



希望了解更多“新视界”报道内容,欢迎关注微信公共账号“新民锦读”。

新视界

本报焦点新闻部主编 | 第84期 | 2015年2月7日 星期六 责编:王文佳 视觉:黄娟 编辑邮箱:xmjdb@xmwb.com.cn

271步

——一个环卫工人的生活空间

本报记者 姜燕

王学霞左手拖着簸箕,右手拿着扫帚,在南京路步行街低头走着,不时将地上刺眼的小广告纸和烟头扫到簸箕里去。有人“暖暖”两声,往她停住的簸箕里扔进一团餐巾纸。

她顺着或逆着人流,在200米长的距离内来回走着、扫着,人们聊着、走着,从她身边走过,没有什么人注意她。

47岁的王学霞是上海欣谊环境卫生服务有限公司的一名环卫工人,负责南京路步行街一个路段。

9:00 忙碌的早上

早上9时,白领刚到办公室的时候,王学霞已经去弄堂一位老人家做了一个小时钟点工。和许多外地来的环卫工人一样,算着光靠扫大街挣不了几个钱,都再打一份工,把一个月的花销抵掉,心里才踏实。王学霞的丈夫在同一间公司做夜班,收建筑垃圾,白天在家附近找了一份给五金店送货的活。

回家略微收拾一下,她赶紧翻出钱包,走去菜场买菜。附近有两个菜场,一个是宁波路的正规菜场,还有一个是弄堂里的马路菜场,王学霞更喜欢后一个,那里的菜价至少便宜三分之一。

两手满满地回家,王学霞小心地顺着狭窄陡峭的木楼梯走上二楼,径直去了厨房。11时30分许,王学霞烧好了5个菜,米饭也煮好了。她从刚做好的菜里夹了两块肉、一点豆角放进带到班上去的塑料饭盒里,盖上盖子。又从冰箱里取出一只塑料袋,将里面的东西倒进一只碗里,那是在饭店做事的邻居昨晚带回来送给她的。她把这碗菜放进微波炉热了一下,取出来下饭。

北京东路这间弄堂里的小屋,只有11平方米,王学霞一家四口人住着,乍一看房间里只有一张双人床,她和21岁的女儿睡,阁楼上一个铺,她丈夫和19岁的儿子睡。墙上和天花板上钉着一块块雪白的塑料泡沫,那是王学霞捡回来的广告牌。刚住进这间房时,墙皮斑驳脱落,王学霞看不下去,像蚂蚁搬家一样,把商场里不要了的广告牌一块块给捡了回来,慢慢地钉满了整个墙壁和天花板,最长的一块从地板到屋顶。墙上一块放着护肤品等杂物的搁板,是邻居装修时多出来的一块地板,她要了过来,钉在墙上凸起的一块木头上,派上了用场。搁板上两只花瓶插着假花,花也是她从商厦丢掉的东西里捡回来的。

来上海20多年了,还住在这间斗室里,王学霞也没觉得委屈,她觉得“挺好”。租间大一点的房子也不是不可以,但是太贵,要1000多元。在她看来,不吃不喝就从口袋里掏走上千元,实在心疼,这间月租700元,她住着舒坦。夫妇俩四份工资加起来8000元左右,每个月开销2000多元,她已经觉得很高了。

13:00 工前例会

吃完饭,稍微休息一会,王学霞准备去上班了。环卫分早中晚三班,她做中班,从中午1时30分做到晚上9时30分。她把装好的饭盒放进一只无纺布手提袋,和喝水用的一个大饮料瓶放在一起,另外一只无纺布袋里装了两只大塑料壶,王学霞说,那原来是装洗洁精的,她带到班上,每天到东方商厦打两壶水,带回去一家人洗脚用。

理好东西,她换下裙子,把夹棉的蓝色工作服直接罩在羽绒服外,脚上穿的是双带绒的皮靴,她有两双皮靴,里子都带绒,不然扫地久了,脚上会冷。腰里别上环卫工具,戴好帽子,王学霞拎上东西,出门了。到弄堂里,还喊上同班的两个姐妹,很多环卫工人租在离工作地点附近的弄堂里,图来去方便。

中午1时10分,先要到天津路上的道班房交考勤卡,今天还要开例会,例会有时候会讲讲工作上发现的问题,今天讲的是春节请假回家的事。中班几十号人坐在会议室里,班组长徐伟章坐在一头,说:“把春节请假的名单讲一讲。大家都是老工人,知道原则上春节是不建议回家的,今年经公司同意,也是‘民心工程’,适当放宽政策,早班、中班各3个名额,给回去过年。按前两天统计的名单,中班3个可以回家过年的是:

- 老万 2月15日-2月26日
 - 程艳 2月10日-2月25日
 - 徐爱仁 2月14日-2月27日
- 其他提出回家的人,尽量满足,班组里尽可能安排调班。”

往年从初一到初七没一个能回家的,徐伟章说,逢年过节不能休息,这也是招环卫工人时的一个条件,有的人因为这个就不做了。王学霞倒无所谓,她已经许多年不回家过春节了,都是另外调休回去。

开完会,班组管理人员陈琴搬出一摞小绿本本,一个个叫名字。“每个人拿好自己的职业资格证书啊,这个有钱,每个月加50块,好不容易考出来的,搬家不要弄丢啊。”

各人揣好自己的小绿本,打开看看,清道5级工,上面有自己的名字,个个面露喜色地去了。

(下转 A10 版)



在人头攒动的南京路步行街上,王学霞的身影很少人会注意到 本版摄影 杨建正



傍晚5时,王学霞在六合路的一家商场过道口吃自带的晚饭